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Preţulâ abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl 

pe şâse luni 6 £1., pe unü anü 12 fi.
Pentru România şi străinătate: pe troi 

Ioni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, p* unü 
anü 40 franci. _____

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria î pe anü 2 fi., pc 
fése luni 1 fi.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8 
franci., pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou 
•Ö binevoéscá a scrie adresa lămurită şi 
a aréta şi posta ultimă.

Admistraţiiinea „Mei Transilvaniei11,
Braşovâ, 1 Aprilie v.

„Este o vechia practică guver
namentală în Ungaria, ca libertatea 
publică se fiă restrînsă pe lângă 
Intonarea cestiunei de naţionalitate 
şi sub pretextului ei. Când se plânge 
oposiţiunea din causa abusurilorü, 
ce se facü la alegeri, ne vinü cu 
aceea, că !, acésta se întâmplă 
numai în inteiesulü maghiarismu
lui. Decă candidatulü oposiţiei 
paşesce íntr’anü cercü micstu unde 
se află adecă şi nemaghiari, şi décá 
eventuală se aliézá cu alegătorii 
nemaghiari îndată se ridică în con
tra lorü acusarea denepatriotismü. 
Dér maioritatea póte se-şi susţină 
domnirea cu voturi de ale naţio
nalităţilor^ tîrîte la  urnă cu bani 
şi cu de-a sila prin presiune ad
ministrativă, ér cu concesiuni póte 
atrage la sine pe deputaţii croaţi, 
acésta este ertatü şi este politică 
maghiară, contra căreia nu se póte 
face nici o obiecţiune“.

Aşa se esprimă principalulü 
organü alu stângei estreme ma
ghiare în introducerea unui arti-

culü în titu latu : reforma adminis
trativă şi naţionalităţile.

Oposiţiunea maghiară koşuthistă 
a ajunsü într’unu cornü de capră. 
Pănă acum ea căuta se se întrecă 
cu guvernamentalii în atacarea 
şi huiduirea naţionalităţiloru.

Numai de curéndü au debutatü 
Koşuthiştii 0răşî în contra naţio
n a lită ţ ilo r  cu oeasia desbaterei 
proiectului de lege pentru Kiş- 
dedovurî. Cine striga mai tare, că 
trebue se ia  în apérare Kişdedov- 
urile, pentru că printr’ensele se 
potü maghiarisa mai uşorii naţio
nalităţile, décá nu Koşuthistulti 
Otto Hermán?

Acuma înse, ce se întemplă?
Guvernulü şi ómenii lui vinü şi 

de astădată, în cestiunea reformei 
administraţiunei, şi aducü aceleaşi 
argumente în favórea proiectelorü 
lorü de reformă, ce le-au desfăşu
ra tü deputatulü Hermán şi soţii 
pentru proiectulü domnului Csáky.

Totü naţionalităţile suntü ciuha, 
cu care cei dela guvernü vorü se 
sparie pe oposanţii administraţiei 
de statü şi totü maghiarisarea este 
alpha şi omega „raţiunei de statü tf, 
care după ei ar pretinde catego- 
ricü introducerea acelei adminis- 
traţiunî.

Şi acum nu le mai vine la  so- 
cotélá voinicoşilorfl Koşuthiştî, ca 
se strînge în contra naţionalită
ţiloru, pentru că prin acésta arü 
da dreptate numai duşmanilorti 
autonomiei comitatense.

Dér vréndü se combată pe gu
vernamentali, nu potü ârăşi se ia 
în apérare naţionalităţile, căci arü 
trebui se dovedéscá atunci, că nu 
suntü aşa de periculóse cum 4i°e 
d-lü Szapary şi că nici maghia
risarea lorü nu este de lipsă.

Aflându-se în acéstá dilemă, 
kossuthiştii nu sciu cum se iésá 
din zăpăcâla lorü şi ca totuşi se 
pótá combate stratagema guver
namentală, susţinfi acum că nu 
mai e periculü din partea naţio-

nalităţilorfi, deórece acestea nu se 
mai potü răzima pe reacţiunea 
austriacă. Ele s’au retrasü îu pa
sivitate, séu au încheiatu pace cu 
Ungurii, pentru că s’ar ficonvinsü, 
pa „pe. pămentulfi patriei numai 
l^faghiarulü póte fi cevadeDómne 
ajută, şi ca prin urmare e zadar- 
nicü a te opune lu i.w

Se facü ritiiculi numai kossut
hiştii cu asemeni gugumănii, la 
cari vorü réspunde guvernamen- 
talii prin hohote.

P ice foia kossuthista, că „esis- 
tenţa naţionalităţilorfi este unü 
periculü cu multü mai micü, de- 
cátü arü fi, décá s'ar nimici liber
tatea, care a susţinutfi până acum 
Ungaria“.

Dér acésta libertate a fostü de 
altü soiu, decátü aceea pentru care 
militézá şoviniştii din stânga as- 
tăcjî; a fostü o libertate, care a 
lásatü se tráiéscá şi naţionalităţile, 
dér n’a cerutü ca se le omóre.

Kossuthiştii sápándü grópa na- 
ţionalităţilorti vorü cádé înşişi în 
ea şi noi ne mângăiăom cu speranţa, 
că vorü trage după sine şi pe gu
vernamentali.

CRONICA POLITICA.
— 1 (13) Aprilie.

In 11 Aprilie n. c. s’a deschisă 
Reichsratulu anstriacii în pomp6sa sală
&, palatului din Viena, fiindă de faţă 
membrii ambeloră parlamente. La 11 6re 
se presentâ Maiestatea S a ; înainte mergeu 
miniştrii în corpore, apoi archi ducii, ma
reşalii curţii cu sceptrulă şi cu paloşulă. 
Miniştrii luară locă în stânga, 6r archi- 
ducii pe estradă. ImpSratulfi se sui apoi 
pe tronă, îşî puse chipiulă pe oapă şi 
ceti discursulă trouului, care este lungă, 
anjinţândă o mulţime de proiecte de 
lege, der nu conţine părţi marcante po
litice afară de pasagiulO, în cari se es
primă încrederea în susţinerea păcii. 
Vomă reveni.

Pressa germană se ocupă neîntre
ruptă de cestiunea triplei alianţe. „Nat.

FOILETONULÜ „6AZ. TRA1ÍS.“

Cell din m ă W  dintre Manetei.
I.

Istoria nóstrá se petrece în Egiptő, 
în aceea térá, în care din vechime erau 
atâtea lucruri minunate şi demne de a 
le vedé. Timpulă istoriórei nu e aşa 
vechiu, e tocmai ierna r»rimă a vécului 
presentă, când vice-regele Cursid, fiindö 
bătută de Sultanulö, loculu lui în cita
dela din Cairo îlă ooupâ Mehemet-Ali, 
care pe urmă deveni aşa de puternică şi 
de faimosă.

îndată după ocuparea acestei cetăţi, 
Sultanulă atâtă prin blândeţa, câtă şi 
cu arma cuceri pe toţi locuitorii egip
teni, numai Mamelucii, acestă poporă 
falnică circasianü, care domnia de câte
va vécurl în ţâra piramidelorü, ţinendă 
în jugulă sclăviei pe locuitorii indigeni, 
nu voiau de felă a-şî pleca capulă îna
intea noului domnitorii.

Fiindă aşa-dâră aceştia unicii ini
mici ai lui Mehemet-Ali, elő pricepu că 
pentru a puté domni în pace şi linişte 
deplină, are neaperată lipsă să aline câtă

mai în grabă pe aceşti oerbicoşî Mame- 
luci. E de credută, că planulă era şi 
făcută deja căci elă tocmai chema la 
sine pe Salicoch, comandantulă trupelorü 
trimise de Sultan spr3 a-i fi la îndemână 
în casă de netrebuinţă.

Salicoh se şi ivi îndată spre a primi 
mandatulă viceregelui.

Inchinându-se pănă la pSméntö, co
mandantulă salută pe Mehemet-Ali, care 
şedea încolăcită pe ună divanü, şi’şi pre
făcuse odaia într’ună noră de fumű.

— „Te-am chiămată aici“ — începu 
Mehemet-Ali — „spre aţi împărtăşi ună 
lucru însemnată, dela ală cărui succesă 
ori nesuccesă depinde viitorulö şi sórtea 
Egiptului. Mâne, când sórele ’şl va fi 
făcută jumătate din calea sa îndatinată, 
acei begl dintre Mameluc'f, — 570 la nu
mără — cari locuiescö în minunatele 
palate de pe piâţa El-Ezbechieh, şi cari 
atâţia ani domniră în modă absolutistică 
peste acestă poporă, nu-i iertatü să mai 
trăiâscă. O propunere destulă de gravă, 
şi încă aşa de delicată, încâtă décá nu 
vomă purcede cu cea mai mare băgare 
de sémá, va fi una dintre cele mai ne
sigure, ba şi mai primejdiósé. Planulă j

meu de a i nimici e gata. încă la nópte 
vei da ordină să vină aici în citadelă 
4000 de Albanezi, cu cari eu la timpulă 
său mă voiu posta pe terassele şi întă- 
riturile de lângă drumulă, oe duce aici. 
Vei vede, cum vorü căde acei viteji 
îmbrăcaţi numai în aură şi argintă, fără 
ca să fiă în stare a se apăra câtă de 
puţină! Totă ce ţi-am spusü, pástrézá 
în secretă, căci ori ce descoperire o vei 
plăti cu vieţa. Acum poţi merge, ge
nerale, te aşteptă înainte de revărsatulă 
poriloră cu óste cu totă “

— „Ordinulă primită îlă privescă 
de cea mai sântă datorinţă a mea“, — 
răspunse generalulu şi închinându-se, se 
depărta.

Abia ajunse generalulă în odaia sa, 
care făcea parte dintr’ună paiaţă pom- 
posft, oe era aşedată într’o stradă la 
terală, aprópe de pieţa El-Ezvechieh, şi 
elă îşî şi chiămâ secretarulü la sine. 
Acesta era ună Musulman cu pără roşu, 
faţa stricată de vărsată şi cu nisce ochi 
de vulpe. Cu supunere de sclavă se a- 
propiâ de generală aşteptândă poruncile 
aceluia.

— „Du-te şi caută numai decâtă

Zeitung“ asigură, că pănă acum nu s’a 
făcută nici ună pasü pentru înoirea alian
ţei şi cfice, că cestiunea nici nu e aşa 
urgentă, deórece pactulă espiră numai 
la sfîrşitulă anului viitoră. „Kreuzzei- 
tungu primesce din Parisă soirea, că şi 
Anglia ar avé de gândă să se alăture la 
tripla alianţă.

Se ocupă multă pressa germană şi 
cu situaţiunea esternă, —■ pe care din 
causa pregătiriloră rusescl o presentă ca 
perioulosă. Ună comunicată semi-oficiosă 
ală lui „Nordd. Alig. Zeitung“ a voită, 
ce-i dreptü, să împrăştiă îngrijirile, dér 
se 4ice, că acésta a fostă numai o încer
care de a ascunde adevărata stare în- 
grijitóre a lucrului, „Post“ deşi ar voi 
să liniştâscă pe cetitorii săi, négá însă, 
că nouăle îngrijiri, ce s’au iscatö, ară fi 
numai o născocire, a pressei cu seopulă 
de a produce sensaţiă. piarulă bismaro- 
kiană „Hamburger Nachrichten“ 4i°e» 
că îngringrijirile, că Rusia ar voi să în- 
cepă răsboiu în contra Occidentului, 
suntă esagerate; mai probabilă este, cjioe 
fóia bismarekiană, că Rusia într’o bună 
diminâţă, când îi voră permite acésta 
raporturile europene, va trece cu vre-o 
30—50 de mii peste Bosforă laConstan- 
tinopolă şi apoi va aştepta să vadă, déci 
se află vre-o putere mare, oare să în
cerce a-o alunga de acolo.

Pe basa unei călătorii întreprinsă 
în Rusia de mé^á-^1» unö corespondentă 
alü lui „Standard“ constată că împărtă
şirile pressei privitóre la pregătirile de 
resboiu ale Rusiei nu numai că nu suntă 
esagerate, ci mai multö se póte (Jice, că 
ele înfăţişâză lucrulă în colori mai pu
ţină îngrijitore, de cum suntü întru a- 
devără. In provinciile de mâcjă'cji ale 
Rusiei ornulă primesce impresia, ca şi 
cum o armată întregă s’ar afla tocmai 
acum la încheierea retragerei sale stra
tegice. In ultimele trei săptămâni s’au 
staţionata la întorsătura Prutului, în a- 
propierea Bucovinei, şese regimente nouă 
de infanteriă şi trei regimente de călă
raşi şi în multe părţi din apropierea 
Moldovei se conscruescă barace pentru 
a adăposti alţi 8000 de ostaşi. In ul-

patru BimbaşI, — căpitani — şi le 
adă la cunosoinţă porunca mea, ca îna
inte de răvărsatulă zoriloră să-şl con
ducă trupele în citadelă ; în liniştea cea 
mai mare însă să se întêmple retragerea 
acelora din oraşii. Dealtmintrelea co
mandantulă trupeloră voiu fi eu.“

Secretarulă se depărta la momentă.
Salicoh înoepù a măsura odaia cu 

paşi mari ; se părea că nici nu observă 
pe o fetiţă, ce şedea pe o oanapea în 
partea dinapoi a odăii şi ai căreia pără 
blondina, oe era resfirată pe umerii ei 
drăgălaşă, precum şi faţa ei albă o pu
neau într’unû mare contrastă cu cele 
două sclave, ce şedeau la piciôrele ei şi 
loviau cordile plăcute ale unei mando
line. Intr’una din acestea, de pe părulă 
ei negru încreţită, faţa în colorea oleu- 
lui, buzele-i roşi de granată, puteai recu- 
nosce o fetiţă din Abissinia, — ér în 
cealaltă, de pe părulă ei de-asemenea 
negru, dér împletită artistică, de pe bu
zele-i roşi întunecose şi ochii mari scân- 
teiătorl puteai recunôsce pe o fiioă a 
Nubiei.

’ La ună semnă ală stăpânei înceta 
sunetulă mandolinei, ér cele două sclave
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timii doi ani, Rusia şl-a înmulţiţi! pute
rile de răsboiu în apropierea teritorului 
austro-ungară ou 51 batalióne de infan
teria, 48 escadrone de călăreţi şi 16 
baterii; pe lângă acestea şl-a duplicata 
armata dela graniţe. Omeni bine infor
maţi suntü convinşi, că cu sfîrşitulă 
acestui anü, séu ou înoeputulă anului 
viitorü Rusia va fi pe deplinü gata de 
răsboiu.

SCIRILE PILEI.
— 1 (13) Aprilie.

Liga pentru unitatea culturală a Ro* 
mâniloră, va ţine în 4iua de 10 Maiu v. 
c. ună congresCi în Bucurescî.

** *
Deputaţi din clerti pentru sinodalii 

eparchială aradană s’au alesă următorii 
domni, şi anume: în cerculă Aradului, 
Moise Bocşană, protopresbiteră ; în cer- 
culă Ş irie i: Georgiu Popoviciu, protopres- 
visteră ; în cerculă Chişineului: Iosifă 
Goldişiu, protosincelă ; în cerculă Radnei: 
Vasiliu Beleşiu, protopresviteră ; în cer- 
culă Giulei: Petru Chirilescu, protopres
viteră ; în cerculă Ienopolei: Ioană Cor- 
nea, protopresviteră; în cerculă Buteni- 
lo ră: Constantină Gurbană, protopresvi
teră ; în cerculă Halmagiului: Ioană Groza 
protopresviteră; în cerculă Timişorei: 
Petru Anca, adm. prot.; în cerculă Li- 
povei: Voicu Hamsea, protopresviteră; 
în cerculă Vingei: Ignatie Pap, secret, 
consist.; în cerculă Belinţului: Georgiu 
Crăciunescu, protopresviteră ; în cerculă 
Birohişului: Augustină Hamsea, direct, 
semin.

Deputaţi m ireni pentru sinodulu a rch i- 
diecesanu  s’au mai alesă d-nii: Cerculă
VII, Ilia: Alexiu Olariu, adv., în Deva 
şi N. Borha, protopretore în Ilia. Cer- 
culă VIII Geogiu: Iosită Orbonaşă, pre- 
torfi în Orăştiă şi Pompiliu Pipoşiu, pu« 
blioistă în Sibiiu ; cerculă X Câmpeni: 
Gerasimă Candrea, ases. consis. şi Dr. 
Basiliu de Preda advocată; cerculă XIII 
Solnocă: Dr. Nicolau Olariu adv. în Si
biiu şi Victoră Cupşa doctoranda în drep
turi, cerculă XVII Iosifă Puşcariu adv. 
şi Valeriu Bologa, dirig. filialei „Albina“ 
din Braşovă. ** *

„Victoria“, institutuia de credita şi 
şi economii din Aradă şi-a ţinută adu
narea generălă în 30 Martie, sub presi- 
diulă d-lui Dr. Lazar Petco. S ’a con
statată, că întrega circulaţiune în anulă 
trecută a fostu 3,397,748 fl., 20 cr. pro- 
fltulă curată 13,464 fl. 92 cr. Acţionarii 
primescă 6% dividenda; pentru fondulă 
de reservă s’a votată 5000 fl., er fon
dulă de pensiune s’a urcată la 1000 fl. 
S’a alesă direcţiunea pe şese ani, astfela : 
preşedinte d-lă Demetru Bonciu, membrii 
direcţiunei d-nii: dr. Lazară Petco, dr. 
Nicolae Onou, dr. George Vuia, Mihaiu 
Veliciu, Aurelă Suciu, Vasile Mangra,

părăsiră odaia cu paşi grabnici.
Comandantulă îşi contiuuă preum

blarea fără a fi conturbată câtă de pu
ţină prin sgomotulă, ce se făcu, când 
cele două sclave se depărtară; din con
tră, elă se vedé din ce în ce mai se- 
riosă, mai cufundată în cugete şi mai 
întristată, deşi de altădată era atâtă de 
veselă, atâtă de plăcută şi glumeţă. 
Timpă lungă privi fetiţa pe fratele ei, 
căci ceea ce şedea pe canapea, nu 'era 
alta decâtă sora comandantului, privia 
cum se preumbla în josă şi în susă prin 
odaiă, când deodată sare de pe divană 
şi cuprin4endă talia fratelui său, cu o 
voce, ce numai ună sufletă de femeiă o 
póte scóte din peptulă ei de ângeră, în
cepe a-lă întreba despre causa indispo
ziţiei sale.

Comandantulă nu răspunse nimică 
şi voia a se scăpa fără răspunsă din a- 
cele mânuţe fine şi drăgălaşe, însă lan
ţurile acestea scumpe îlă îmbrăţişară şi 
mai tare şi prin acésta tăindu-i t0tă 
pofta de scăpare, îlă asediâ cu întrebări 
nouă. Pe urmă ne mai putândă resista 
acelcră oohl mari şi frumoşi, cari pri-

Demetriu Antonescu, George LazarÜ dr. 
Nicolae Ciaclană, Ignatie Papp şi Antonie 
Caracioni.

** *
0 năvală de tâlhari. Din Timişora se 

scrie: In apropierea comunei Paracz au 
năvălită mai mulţi tâlhari armaţi asupra 
oastelului proprietarului Petru Fodor. 
Acesta, ună bătrână de 80 de ani, se 
împotrivi singură în contra tâlhariloră, 
ucigândă pe câţiva din ei. Când veniră 
servitorii în ajutoră, apuca Fodoră ună 
revolveră şi puşca asupra tâlhariloră, 
cari se retraseră, dér în fuga loră slo- 
bo4iră asupra lui Fodor ună pistolă, 
rănindu-lă greu. Tâlharii reuşiră să dis* 
pară fără urmă.

Memoriulu studenţilorii români,
Sub titlulu acesta Kreuzzeîtung 

dela 9 Aprilie a publicată, pre
cum scimü unü articula remarca
bilii din care reproducemă urmă- 
tórele :

Mica broşură ne dă o descriere a 
raporturiloră ciudate, din părţile nema
ghiare ale regatului Ungară, cum s’au 
desvoltată ele după crearea dualismului 
sub „liberala“ stăpânire a Maghiariloră. 
Acele stări suntă în adevără de aşa, în- 
câtă acei politici ai Europei, cari de 
4eci de ani, s’au cre4ută îndatoraţi de 
a privi cu băgare de semă la mersulă 
lucruriloră în ţările peninsulei balcanice, 
ară trebui să tragă în sfera băgărei loră 
de sâmă şi ţările coronei ungare; căci 
după cum se vede greutăţile, cari se 
pună în calea unei soluţiunî definitive 
cestiunei orientale, suntă de a se căuta 
astă4i totă aşa în Croaţia, Transilvania 
ca si în Macedonia. Pentru înţelegerea 
acestei delicate cestiuni credemă, că va 
contribui în modă însemnată memoriulă 
tinerimei universitare din Buouresci, şi 
în Germania, care este aliată cu aşa 
numitulă regată ala Ungariei, ca parte 
integrantă a monarchiei habsburgice, 
printr’ună tratată de alianţă ofensivă şi 
defensiva, judecata ce*o avemă asupra 
capacităţii de prestaţiune a acestui a- 
liata alü nostru, póte fi numai uşurată, 
decă ne vomă informa câtă se póte mai 
esactă asupra afaceriloră lui dinlăuntru.“

După acésta amintesce unele 
puncte din memoriu, despre care 
4ice, că „în genere este scrisă în- 
tr'ună tonü liniştită şi obiectivă, 
şi că cu greu se va puté dovedi 
din textulă lui existenţa unei 
„irredente române“ ; dér totuşi as» 
piraţiunile naţionale ale Români- 
mei iesü la ivélá în unele pasage 
în modă nemascată ; u apoi încheiă 
„Kreuzeitung“ astfelă:

„Deşi din causa spaţiului ne măr- 
ginimă la aceste puţine împărtăşiri a- 
supra memoriului studenţiloră bucures-

viau spre elă aşa de dulce, aşa de ru- 
gătoră, g ră i:

— „Ar fi mai bine să tacă, căci 
când descoperă acelă secretă, care face 
sé mi fierdă sângele în véne aşa de 
tare, uşoră măjocă cu vieţa; dér fiind-că 
între noi n’a existată nicl-odată vr'ună 
secretă, nu voiu considera de necredinţă 
faţă de vicerege faptulă, eă-ţi voiu des
coperi şi ţie secretula, care apasă inima 
maa; jură însă că pănă nu-ţl voiu da eu 
voiă, nu vei descoperi nimănui nimică 
din cele ce vei au4i.u

— „Decă viâţa ta e atârnătore dela 
acelă secretă, apoi óre acesta nu e des
tulă motiva, pentru ca să tacă? Ca să 
fii însă pe deplină liniştită, primesce’ml 
jurămentuiă....“

Generalulă, sărutândă fruntea cea mi
nunată a surorei sale, o pofti lângă sine 
pe ună divana şi începu:

— „Acei falnici cavaleri circasieni 
begl ai Mameluciloră, cari de sute de 
ani domnescă absolutistică peste Egiptă, 
de mâne încolo nu voră mai trăi. In 
înţelesulă ordinului vice-regelui, încă la 
nópte voiu trimite 4000 de ostaşi din

ceni, ţinemă totuşi lucrarea acésta de 
una meritósá şi vrednică de citată. Nu 
oredemü, ce e dreptă, că Maghiarii voră 
lăsa să fiă împiedecaţi în „sistemulă loră 
de guvernare“ mai alesă după-ce au dată 
mâna spre ajungerea scopului loră c’ună 
aliată fórte bine de întrebuinţată, adecă 
cu Jidovim ea , care crede a4i, că şî-a 
aflată în „marea Maghiariă“ Eldoradulă 
său. Şi tocmai Jidovii se pricepă fórte 
de a „prelucra“ (bearbeiten) opiniunea 
publică în Europa, aşa că ne temema, 
că studenţii din Bucurescî cu greu voră 
puté emula pe acestă terâmă cu întrega 
pressă jidovescă şi de bursă. Ceea ce 
este în stare a face uneltiră jidovescă o 
dovedescă între altele următorele întâm
plări : In Cluşiu fii maghiari ai museloră 
conveniră a nimici pretinsulă pamfletă 
între grandióse manifestaţiunl patriotice, 
spre care soopă au arangiată o proce
siune prin orafă şi (precum am anunţată 
la timpulă séu) au arsü în piaţă mai 
multe esemplare ale memoriului; spre a 
face ca foculă se fiă ceva mai mare, ei 
aruncură tot-odată câteva Gazete româ- 
nesci în focă! — In Pesta s’a formată 
ună comitetă provisorică de studenţi, 
care a publicată ună apelă, prin oare se 
provócá întrega junime universitară ma
ghiară de a publica cu ajutorulă aşa nu- 
miteloră Kulturegyleturi ună memoriu 
şi de ală trimite în străinătate, ună me
moriu în care să fiă stigmatisate în pu
blică „minciunile studenţiloră din Bueu- 
resci.“ Pentru pregătirea acestei mare 
opere s’a conchiămată în săptămâna tre
cută o adunare ganeraiă de studenţi, la 
care însă s’au presentată numai nouespre- 
d êce studenţi universitari. Maioritatea 
între aceştia au fostă Jid ovi, şi omeni 
cu numele de Widder şi Waizenkorn au 
fostă vorbitorii, cari în numele junimei 
academice a poporului maghiară a pre
dicată răsboiulă în contra Românimei. 
Şi aceşti fii ai Jidoviloră imigraţi pole- 
cesci şi rusescl, pe Români, cari fără 
índoiélá suntü cei mai vechi locuitori ai 
ţeriloră carpatine, i-au numită „ospeţî“ 
în regatulă Ungariei, pe cari n’ar mai 
trebui să fiă suferiţi între ei. — Durere, 
că Meghiarii, cari alfcfelă suntă prea de 
totă mândri pe originea loră, suntă aşa 
de orbiţi, încâtă nu vădă câtă de dejo- 
sitoreşipăsătosă este pentru ei acesta epi- 
tropiă a Jidovimei, sub care s’au pusă, 
căci la din contră ar trebui să li-se ro* 
şescă faţa de ruşine. In locă de acesta 
însă aplaudară nu de multă, la 15 Martie, 
în 4iua aniversării „mareiu revoluţiunl na
ţionale, pe un Jidan Weissfeld, oare în dis
cursul de căpeteniă festiv a lăudată marele 
fapte ale înaintaşiloră maghiari.—J i 
dovii maghiarisaţl voră avé dór şi acum 
chiămarea, de a justifica stările, sub 
cari se calcă şi dreptă şi lege, din Tran
silvania înaintea întregei Europe

armată în citadellă, cu scopulă ca be- 
gii înşelaţi fiindă acolo prin óre-cari 
uneltiri, să se prăpădescă toţi pănă la unul.

La au4ulă acestoră cuvinte fetiţa 
se cutremura şi cuprinsa de spaimă sări 
dreptă în pieióre.

— „Şi tu Salicoch, tu comandatulă 
óstei albaneze, în care amă cre4utü, 
că curge ună adevărată sânge de e- 
rou, tu-i vei atăca pe aoeia cu călăii 
tei ?! Eu, o femeiă neputinciosă, îţi spună 
ţie, Salicoch, — grijeşce bine în vânele 
tale curge ună sânge de sclavă, care 
de-a pururea păteză ou ruşine onórea 
poporului albaneză; — şi acesta o facă 
numai pentru plăcerea unei bestii setóse 
de sânge, care nu scie decâtă ucide şi 
răsipi. Grijesce Salicoch! să nu te 
câiescl!“

Pe faţa comandantului Salicoch se 
ivi o ra4ă de ruşine totodată şi de mâniă; 
cu tote acestea, fără a 4lce măcară ună 
cuvântă, asculta pănă în fine cuvintele 
dojenitóre ale surorei sale, care cu sta- 
tura-i impunătore stetea înaintea lui ca o 
4eiţă a răsbunării.

— „Nu vi-se plinéscá însă planulă in-

Cu privire la articululă de mai 
susă din „Kreuzzeitung“ iace
vNeues Pester Journaltf dela 11 l.c. 
urmátórele espectorarí:

Se soie, că tinerimea română a re
dactată ună memoriu, în care acusă pe 
Unguri înaintea tribunalului europenă, 
că apasă pe Românii, cari trăescă aici. 
In memoriulă aoesta se 4*°® între altele, 
că Ungurii voiescă să moduleze pe oo- 
pii români „după natura loră sălbatică 
maghiară“ şi alte de felulă acestora.

E de mirată, că Europa a tăcută 
pănă în 4iua de astă4l faţă de aceste 
încriminări, pănă ce 4iaru 0̂ „Kreuz- 
zeitung“, zelosulă prietină ală Ungariei, a 
produsă una felă de ecou asupra de- 
prinderiloră de stilă ale tinerimei ro
mâne. „Kreuzzeitung“, ca procuroră ală 
României pe câtă de prevă4ătoră, pe 
atâtă de plină de tactă, provocă pe po
liticii europeni, cari se ocupă cu ces- 
tiunea orientală, ca în fine să-şi îndrepte 
odată privirile şi asupra Ungariei, pen
tru-că greutăţile cestiunei orientale se 
potă căuta totă atâtă de bine în Croaţia 
şi Transilvania, ca şi în Macedonia. De- 
órece însă „Kreuzzeitung“ la fiă-care 
prânda înghite jidovi, îşi încheiă şi de 
astă-dată articolulă său cu observarea, 
că Jidovii suntă răspun4ători pentru 
starea acesta a lucruriloră, şi provocă 
pe jidanii maghiari, ca să justifice îna
intea tribunalului Europei nedreptăţile 
comise. Aceste galiinatii ne aducă a- 
minte de înţeleptul ă profesoră Wat- 
tenbach, care în cuvântarea sa ros
tită în „Schulverein“, vorbindă de apă
sările Saşiloră ardeleni, totdeodată a 
luată şi pe Românii în apărare şi cita 
din memoriulă din cestiune, între altele 
şi cuvintele amintite mai susă, de sigură, 
pentru că-i procurau o mare plăcere. Cum 
se nimerescă sufletele mari. Nu cumva 
Wattenbach vre să agiteze în contra 
nostră când ca conducătorulă „Schulve- 
rein“-ului, când ca 4 'aris^  „Kreuz- 
zeitung“ ? ! Firesce, că domnii nu cunoscă 
în destulă, că Saşii din Trausilvania au 
de cei mai periculoşi duşmani tocmai pe 
Români, cari îi înghită pe încetulă. 
Dee-şi numai cursă liberă urei loră stu
pide în contra Unguriloră! Nici prin 
gândă nu ne trece, ca să întrămă în po
lemică cu „Kreuzzeitung“, nu-lă putemă 
lua în seriosă, în tocmai ca şi pe tine
rimea română necoptă, care face în Eu
ropa unu negoţă nefolositoră cu plângerile 
ei. Peste totă, e lucru remarcabilă, că ună 
4iară, care e organulă cercuriloră con- 
servatóre din Germania, să agiteze în- 
tr’ună modă atâtă de perfidă şi ne mai 
aurjită în contra unui stată, care este 
cu trupü şi sufletă aliată oredinciosă ală 
Germaniei şi nioi-odată n’a dată ansă 
de îndoielă despre credinţa sa de aliată. 
Se va 4ice, că „Kreuzzeitung“ nu e or- 
ganulă guvernului. Acésta o scimă fórte

fernală“, continua fetiţa după câteva mi
nute. „Ună cuvântă numai din partea 
mea şi acéi Mameluci cu arma în mână 
şi plini de curagiu voră da pieptă cu 
mii de ostaşi şi séu voră peri cu onóre, 
séu voră învinge cu gloria.“ După acesta 
se apropia iute de uşă.

Fratele ei făcu o săritură şi nu o 
lăsa să iesă.

— „Ce vréi?“ 4is© elă.
— „Voiu să descopără planulă vos

tru diavoli că înainte 'de ce s’ar bucura 
i&dula de darurile vóstre.“

— „Emină!“ striga generalulă, vo- 
indă a domoli pe soră-sa, care privia la 
elă ca ună leu la prada sa; „Emină! 
tu-ml jura-şl, că vei tácé, — şi óre 
când s’a întâmplată, ca o fiică a Albaniei 
să’şi calce jurământulă? RămânI, căci 
decă nu, acesta paloşă te va sili să taci 
pentru totdéuna.“ Cu acésta scoţându-şl 
din tecă arma cn care era încinsă, o ri
dica dreptă spre capulă fetiţei.

— „De mórte nu-mi e trică şi des
consideră ameninţările tale“, răspunse 
Emina, păstrându-şi faţa de mai nainte. 
„Deórece însă am jurată că voi tăcea



GAZETA TRANSILVANIEI.

Averea Associaţiunei constă: 1) din 
fondulă propriu alö. Associaţiunei, oare 
la finea anului treoută a fosta de 4353 
fl. 45 cr. 2) Fundaţiunea generoşiloră 
Mihailü şi Elisa Stroescu, oare împreună 
cu fondulü specială menită pentru eda- 
rea unui consta Ia finea anului
trecută din 52,500 franci şi 128 fl.

După cetirea raporturiloră, pe cari 
adunarea cu mulţumire le lua la cunos- 
cinţă, d-lă preşedinte V. Sfetea pune la 
ordine constituirea noului comitetă pen> 
tru periodulă următora de trei an i; se 
rogă tot-odată preşedintele, ca la consti
tuirea noului comitetă să nu se ia în 
combinaţiă şi persona d-sale, din causă 
că ocupaţiunile ofioiului nu-i permită a 
rémánó şi mai departe în fruntea acestei 
AssociaţiunI. Invită pe membri sé pur- 
cedă la alegerea noului comitetă şi în 
scopulă acesta suspinde şedinţa pentru
5 minute. înainte de acésta ínsé, d-lă 
Ioană Stinghe, membru în comitetă, şi 
d-lă Dr. Ioană Bozoceanu, se rógá de- 
asemenea, ca la constituirea noului co- 
mitetă, persónele d-loră sé nu fiă luate 
în combinaţiă.

Se proclamă preşedinte ad hoc, în
sărcinată cu conducerea scrutiniului, d-lă 
adv. Ioanu Lengeru.

D-lă Lengeru, redeschi4endă şedinţa, 
rogă între aprobările membriloră atâtă 
pe d-lă Ioană Stinghe, câtă şi pe d-lă 
Dr. Ioană Bozoceanu, ca sé rémáná şi 
mai departe în posturile d-loră. In urma 
acesta d-lă Stinghe primesce, ér d-lă Dr. 
Bozoceanu declară, că renunţă irevoca
bilă dela postulă séu.

Astfeliu adunarea trece la constitui
rea noului comitetă, proclamândă pe 
membrii de pănă acum, ér în locurile de
venite libere, au fostă aleşi ca membri 
ordinari d-nii: Arseniu Ylaicu, Dumitru 
Haleră şi Nioolau Stinghe; ca membrii 
suplenţl d-nii: Teodoră Spuderca şi Teo
doră Ploscă. Comitetulă fiindă a3tfela 
deja completată, elă se constitui în faţa 
adunărei alegendu-şi cu majoritate ab
solută de voturi de preşedinte pe d-lă 
Nicolau P etra -P etrescu ; vice-preşedinte: 
l l i e  A rdeleanú ; secretară : Arseniu Ylaicu\ 
controloră: Nicolau S tin gh e ; cassierü Va- 
siliu  Popoviciu. Ceialalţi membri ordi
nari ai comitetului suntă d-nii: I. Stinghe, 
V. Antoniu, 1. B redeanu  şi D. H alerü , ér 
membri’; estra-ordinarl d-nii: C. G. Dér- 
staru, N. Jugănăru , T. P loscă  şi T. Spu
derca.

După constituirea comitetului, d-lă 
preşedinte ad hoc, I. Lengeru, cedézá lo
cuia presidială d-lui Nicolau P etra P etrescu , 
care mulţămi adunárei pentru încrederea 
pusă în d-sa şi, pentru a întări şi mai 
multă pe membri în convingerea loră, 
promise, că ca preşedinte ala acestei As
sociaţiunI va nisui din tóté puterile să 
promoveze scopurile măreţe ale ei şi să 
corăspundă aşteptărei membriloră în tóté

privinţele. Adunarea îla saluta ou însu
fleţite urări de „să trăescă.“

Continuându-se şedinţa, oelă dintâi 
lua cuventulă d-lă advocată Ionă Len
geru, care propuse mulţămită protoco
lară d-lui fostă secretară pentru înde- 
lungatulă său serviciu.

Tota în sensulă acesta propuse 
d-lă N. Jugănăru, ca să se esprime re- 
cunosoinţă fostului preşed. V. Sfetea şi 
d lui Dr. Bozoceanu. Adunarea primi ou 
plăcere propunerea aclamândă pe demi- 
sionaţii membri cu viue urări de „să 
trăesoă.“

Noulă preşedinte provoca adunarea 
a se pronunţa asupra proiectului de 
bugetă presentată pentru anulă 1891. 
S’a iscată o mică discusiune în privinţa 
întrebuinţărei veniteloră dela fondulă 
specială de 10,000 franci, pe care ieri- 
citulă Stroescu l’a întemeiată ou scopulă, 
ca din venitele aceluia să se sprijinescă 
f6ia „Meseriaşulă română“, ce apăruse 
aici în Braşovă sub redigiarea d-lui pro- 
topopă şi preşedinte onorară ală Asso- 
ciaţiunei, Bartolomeiu Baiulescu. După 
ce însă numita foiă nu mai apare, adu
narea a împuternicită pe Comitetă, ca 
în privinţa întrebuinţărei acelui fondă 
să vină cu o nouă propunere la viitorea 
adunare generală. Bugetulă pro 1891 se 
cifreză în totală ou suma de 1176 fl.

S ’a raportata în fine, că în cursulă 
acestei adunări s’au înscrisă oa membri 
ordinari ai Associaţiunei d-nii G. Maioră 
şi Nicolau Turcu, croitoră în locă.

Cu acestea terminânduse agendele, 
preşedintele închise adunarea.

Operă în Braşovu.
Opera „M artha“ de Flotov, ce s’a 

dată Merourl sera deşi s’a văduta aici 
de multe-orî a fosta urmărită c’ună deo
sebită interesă din partea publicului, 
în urma bunei distribuiri a rolurilora. 
D-ra Singer, ca Martha, ne dădu o nouă 
dovadă despre destoinicia sa, răpindă 
pe ascultători cu vocea ei simpatică. 
Lângă ea s’a distinsa şi o tînără putere 
D-ra Marianna Schiitz. Ambele dame 
cântară atâtă dueturile câtă şi solurile 
c’ună efecta strălucită. Totă mai multă 
ne atrage atenţiunea ună tînără cântăreţă 
d-lă Iosif Passy> Cornet, a căruia jocă 
perfecta, câtă şi buna şcolă musicală 
tradeză tota mai multă talentulă său ar
tistică.— D-la Anton Passy-Cornet, ca 
Lyonel, a fosta ceva cam sfiiciosă şi nu 
se cuteză încă a scote cum se cade la 
ivelă frumosa lui voce de tenoră. D-lă 
Rix, ca Plumkett, cânta ârăşi de minune, 
şi a contribuita cu înfăţişarea lui băr- 
bătescă şi veselă a da vieţă representa- 
ţiunei. Tote celelalte părţi mai mici 
fură bine representate şi întregă ansam- 
blula fu mulţămitoră.

Intre representaţiunile cele mai bine 
reuşite până acum se pote număra opera 
vJEbreau. Prestaţiunile D-rei Caria Rene 
(ca Reoha) şi a d-lui Alfieri  ̂ (ca Eleazar) 
au fostă în adevără frumose. — D-la 
Alfieri ne-a surprinsa de astădată cu jo- 
culă şi cântarea sa escelenta. Atâtă d-ra

bine. Dér scimă şi aceea, că cercurile 
ale căroră interese le represintă „Kreuz- 
zeitug“, ne totă duşmănescă şi ne per
secută şi afară de acésta, răspândesce 
-o disposiţjiune duşmănosă în contra Un- 
guriloră, mai cu semă printre cercurile 
din Prusia. Ore 4iar0l0 „National Zei
tung“, „Vossisohe Ztg.“, „Allg. Ztg.“ şi 
„Köln. Ztg.“ ne traoteză cu amiciţiă? 
Ce va se însemna acesta?Ce disposiţiune 
s ’ar ivi în Germania, dâcă noi ne-amü 
înoeroa să răspândimă într’ună modă 
sistematică sentimente antipatice în con 
tra imperiului germană, în contra păr- 
ţiloră sale singuratice? Se va vorbi tot- 
déuna, mai cu semă când au trebuinţă 
de noi, despre alianţa n0stră, oa despre
o astfeliu de alianţă, care e legată prin 
disposiţiunea poporeloră. Ei bine, acesta 
e drumulă pentru alianţa popórelora ? 
Germanii se plângă, că nu întimpină în 
ţerile străine o deosebită simpatiă. Să se 
gândâscă odată şi să mediteze, ca sé 
facă, ca să-şi câştige simpatia acésta şi 
apoi enigma va fi deslegată.

Nr. 74—1891._______________

Associaţiunea meseriaşiloru români 
din Braşovu.

Erî după prân4ă s’a ţinută în sala 
de desemnă a gimnasiului română din 
locă adunarea generală a Associaţiunei 
pentru sprijinirea învăţăceiloră şi soda- 
liloră români meseriaşi din Braşovă.

Adunarea a fostă bine cercetată. 
D-lă preşedinte ală Associaţiunei, părin
tele Vasiliu S fetea , arăta în vorbirea sa 
de deschidare frumosa menire a acestei 
AssociaţiunI şi îndemna pe membri la 
sprijinirea scopuriloră ei. Urma apoi 
constituirea unei oomisiuni de trei mem
bri pentru revederea socoteliloră şi altă 
comisiune de 2 membri pentru inscrierea 
membriloră noi.

D-lă secretară ala „Associaţiunei“ 
aduce cu durere la cunoscinţa adunărei, 
că în cursul anului, „Associaţiunea“ perdu 
pe unulă dintre cei mai inimoşi membri 
şi sprijinitori ai săi, Constantinii 1. Popasu, 
faţă cu care adunarea îşi esprimâ condo- 
lenţaprin sculare. Ceti apoi raportul despre 
aotivitatea comitetului în 1890. Din a- 
cestă raportă însemnămu, că îa anulă 
trecută, 1890, s’au aflată copii aşe4aţi 
aici în Braşovă la 11 meserii diferite 
44. Pentru 95 învăţăcei, cari au cer
cetată şcola de meserii a comunei Bri- 
şovă, s’au plătită taxele de şo61ă în 
sumă de 207 fl., dându-li-se tot-odată şi 
cărţile şi rechisitele de şc6lă de lipsă. 
Vestminte pentru învăţăcei săraci s’au 
împărţita în decursulă anului şi la aju- 
nulă Crăciunului în sumă de 310 fl. 10 
cr. Pentru spălatulă rufeloră şi ajutoră 
în casă de bole s’a cheltuită suma de 
262 fl. 63 cr. In 1890, 38 de învăţăcei 
s’au făcută sodali în 15 meserii deosebite, 
er măestri s’au făcută 3 sodali

vreu, ca jurământulă meu să fiă sântă. 
Voiu tâce dér, deşi inima’mi se despică 
de chinurile, ce mi-le pricinuesce acéstá 
tăcere silită.“

Faţa Eminei se făcu de-odată îpa- 
lidă ca mórtea şi piciórele-i începură a 
tremura.

Salicoh, arunoându şi paloşulă iute 
într’una colţă ală odăii, cuprinse în 
braţe pe soră-sa, care în urma coloră pe
trecute era aprópe să leşine, şi aşe4©n- 
du o pe o canapea, începu ai freca fruntea 
cu spirtă.

Fetiţa îşi veni numai decâtă în fire 
şi deschi4endu-şl ochii 4is e :—„Demulte 
şi prea de multe-orî ai 4̂ s »̂ eu sunt 
lumina oehiloră tăi, fericirea ta şi mai 
scie bunul Dumne4©u ce, şi dorinţele mele 
tota déuna le consideri ca nisoe porunci. 
Eu n’am decâtă o dorinţă, o rugare pe 
care ţl-o adreseză ţie în momentulü de 
faţă.

— „Vorbesce!“ 4is© generalulă ne- 
te4indü cu fineţă buclele d’aurii ale au
rorei sale, şi cu atenţiune încordată aş
tepta răspunsulă ei.

Emina îşi lăsa capulă pe umerii fra
telui său. Faţa-i, care mai nainte era 
atâtă de palidă, se înroşi de nou şi 
ochii, cari mai nainte erau plini de răs- 
bunare, se umplură de lacreml.

— „Salicoh! au4i, e u ------ iubescă,“
4ise fetiţa şi versulă i-se năduşi. Apoi ri- 
dicându-se, continua cu glasă înaltă: 
„Aşa e ! Eu iubescă pe Amin-beg, pe 
celă mai viteză şi mai vrednică dintre 
toţi Mamelucii, — iubescă pe fratele 
celă mai mică ală ducelui Chaim-beg.., 
Mântuesce-lă, deci; nu’lă lăsa să pâră 
de o morte aşa tirană! Acâstae rugarea 
Eminei, a surorei tale, care fără Amin- 
beg nu pote şi nici nu vrâ să trăescă“...

— „Nefericită !“ murmura generalulă,
— „şi eu să nu sciu nimică despre a- 
cesta ?

— „M’am temută, că tu sciindă a- 
câsta, ne vei fi o pedecâ mare în iubirea 
nostră, cu atâtă mai vertosă, că tu tot- 
deuna ai fostă inimiculă celă mai neîm
păcată ală Mameluciloră. Ori cum şi ori 
oe să fiă însă, eu nu potă trăi fără den- 
snlă. Elă e sorele, ce dă vieţă, er eu 
suntă fltfrea, şi decă s6rele apune, fl6rea

trebue să se usuce. Aşa e, că ’lă vei 
mântui ?“

Generalulă îşi pleca capulă în josă. 
Multă stete ela aşa pe cugete, de-odată 
însă se ridica şi răspunse:

— „Sufletulă meu atunci va fi liniş
tita, când te voiu soi pe tine îndestulită 
şi fericită. Decă însă de rendulă acesta 
nu potă contribui cu nimică la fericirea 
ta, eu nu suntă vina. De altă parte, 
decă acestă iubire este rodulă semţă- 
mentului curată şi nepătată, despre ce 
nici nu mă îndoescă, — eu nu suntă 
contra ei. Cercă şi de vei afla vr’ună 
mijlocă spre a-ţi mântui pe amantulă 
tău, fără a descoperi nimică din cele 
spuse de mine, — bine, eu însă nu potă 
face nimică pentru ală scăpa. Deşi pro- 
pusulă tău e de totă greu, îlă vei a- 
junge însă, deoă vei păşi cu energiă şi 
nu vei întrelăsa nimică din ce e de 
lipsă să faci spre a’ţl ajunge scopulă, 
înc’odată însă te rogă să nu descoperi 
nimică din cele oe ai au4ită dela mine.“

— „Iţi promită înc’odată sărbăto- 
resce! “ — răspunse Emina.

(Va urma.)
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René câtă şi Alfieri potă număra aceste 
roluri din Ebrea între cele mai strălu
cite ale loră. Ambii artişti trecură peste 
tóté greutăţile cu atâta uşurinţă, încât im- 
presiunea ce-o făcură atât în privinţa dra
matică cât şi în privinţa musicală fù de tot 
superbă. Costumul şi înfăţişarea D-rei René 
au fostă distinse. Acestă tînără cântăreţă 
are încă ună viitoră frumosa. D-lă Rix 
ca cardinalulă Brogni deşi păşi c’untt. 
aer ceva prea milităreso şi lumesc, totuşi, 
plăcu fórte multă, căci elă impune tot- 
déuna prin marea lui siguranţă şi prin 
vooea de care dispune. Distinsă în jooft 
şi cântare a fostă ca totdéuna d-ra Sin
ger ca princesa Eudora. Tenorolă d lui 
Anton Passy Cornet, cu puţină mai multö 
ouragiu, se póte face ca timpulă de totü 
bine. O putere forte sigură şi escelentă 
este d*lă Wilhelm Wodika (Ruggiero) 
d-sa are o voce cu bună scolă şi mulţii 
talentă dramatioa, care face ca aoestăi 
artistă să ne fiă din ce în ce mai sim
patică. Corurile au fostă bunicele, or
chestra cu tóté că a ţinută numai o probă 
şi avù note fórte prost scrise, totuşi s’a ţinut 
fórte brav; multă muncitulă şi eminentulü 
dirigenta Edgar Krones, pe a oărui u- 
mera zacü tóté greutăţile? nu’şi iese 
nici-odată din liniştea şi siguranţa lui 
stoică.

DIVERSE.
Unu tigru în Rusia. In satulü Var

var ovca (Rusia) de câtă va vreme umbla 
una animala răpitoră, care mânca pe 
toţi cânii din sată. Intr’o sérá mer
geau cu sania doi ţărani pe lângă o 
pădure, departe de Varvarovca numai 
cu 5 verste. Deodată vă4ură ună tigru 
mare şi galbină, care venea cătră ei să- 
rindă ca o pisică. Pănă ce se reculeseră 
ţăranii din spaima loră, că óre ce felă 
de animală e acesta, se repe4i tigrulii 
dintr’o singură săritură asupra calului 
dela saniă. Armăsarulă celă puternicü şi 
tinăra, care de multă încă băgase de 
sâmă primejdia, sări în lături, tigrulă se 
isbi în capulă oişteloră şi că4u între pi- 
ciórele calului. Acesta se ridică în douő 
picióre şi începu să dea cu piciórele de 
dinainte în capulă tigrului, care în urma 
acestoră lovituri gróznice remase întinstt 
pe zăpadă. Ţărani să reculeseră din spaima 
loră, puseră tigrulă în saniă, se aşe4ar& 
pe elă şi se íntórsará acasă. Pe drumö 
însă îşi veni tigrulă în fire şi incepu să 
se misce. Ţăranii însă îi sparseră capulă cu 
ună bolovană, pănă ce muri. Pielea o 
vendură în Varvarovca pe ună preţă de
1 rublă şi 50 copeici. Nici prin gándü 
nu le trecu, nici ce preţă mare are pie
lea tigrului, nici în ce primejdiă s’au 
aflată, fiindă că acesta animală era unii 
tigru regeseă din Bengalia, lungă de 1 
metru* şi 70 centimetri, care scăpase din
tr’o menageriă din staţiunea drumului de 
fieră dintre Koslov şi Voroneş.

C u rsu lu  p ie ţe i B ra şo vu .
din 12 Aprilie st. n. 1891.

Bancnote românescl Cump. iJ,18 Vend. 9 21
Argintü románescü • „ 9.09 n 9.14
Napoleon-d’orI * „ 9.18 „ 9.21
Lire turcescl ■= „ 10.40 „ 10.45
Imperiali - - ■ • „ 9.38 9.41
GalbinI - • „ 5 35 6.40
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 301— „ —.—

» ii ii 5°/0 „ 9^.50 „ 100. —
Ruble rusescl n 131.— Jţ 132 ._
Mărci germane 56.— „ 56.50 
Discontulü 6 - 8% pe anü.

Cursulü la bursa din Viena.
din 11 Aprilie a. c. 1891

105.85
Renta de hârtiă 50/0 101.30
Imprumutulü cäilorü ferate ungare -

aurü - 118.—
dto arg in tü .......................... 98.60

Imprumutulü cu premiulü ungurescü 104.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . 12 >.25
Renta de hârtiă austriacă . . . . 92.60
Renta de argintü austriacă - - - - 92 50
Renta de aurü austriacă . . . . . 110.75
Losuri din 1860 . . . . . . . 139,50
Acţiunile bănceiaustro-ungare - . 98 9 .-
Acţiunile băncei de creditü ungar. • 344.50
Acţiunile băncei de creditü austr. • 301.75
Galbeni împărătesei- • • . . . 5.46

9.21 y2
Mărci luO împ. germane - . . . 56.977a
Londra 10 Livres Sterlinge . . . 115 95

Proprietară :
Dr. Aurei Mureşianu.

Redactoră responsabilă interimalü : 
Gregoriu Maiorii.
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De închiriatü ^
pe timpulü delà I Maiu pana la 
Septemvre, ori şi mai multu, se 
află : 556-10-±

cam la  8 chilometri depărtare 
de oraşu, cu 2 odăi sânetose, bu- 
câtâriâ, galeria, grădină de flori 
şi de pomi, apă de rîu forte potri
vită pentru scăldaţii, fântână cu apă 
escelenlă de beutu, locu penîru cai 
şi trăsură.

Asemenea în comuna Veneţia 
‘ inferioră, comitatulu Făgăraşului 
unu localu de prăvăliâ, în 
eentrulu comunei, şi altu localu 
potrivitii pentru visitatorii 
Milorii de iodu din Veneţia 
cu tote cele necesari.

A se adresa la  d-lu 10SIF 
COMANESCU, preot în Codlea (Pe- 
ketehalom; comit. Braşovului).

Anun)ü.
In cancelaria subscrisului îndată 

află aplicare sub favorabile con- 
diţiunî unu juriştii cu cualificaţiunea 
de a pute fl substitutu seu candidatu 
de notarii publicîi.

Preferinţă are care posede limba 
română, maghiară şi germană.

A b ru d ii, în 11 Aprilie 1891 st. n.
Miliaiu Cirlea,

664,3—1 notarii publicîi regescu.

i
8 pentru advocaţii români începători.
O Fiindu betrânu şi bolnăvicioşii, şi din causa asta, nepu- 
0  tendîi satisface tuturoru aşteptăriloru, m’am decisă a ’mi trans- 
© pune şi preda cancelaria mea bine asortată, de clientelă mare 
0  cercetată, deschisă numai la  l-a  Iuniu 1888 şi constătăt6re 
O din aprâpe 400 processe, între cari 100 suntu procese ordi- 
© nare, unui advocatu teneru românu începetorii, pe care în 
Q casu de sănetate l’aşî substitua, şi ’i-aşî fi spre ajutoru cu 
O consiliulu meu şi cu munca.
0  Condiţiunile ce i le*aşî pută pune suntu cele mai favo- 
© rabile ce numai şi le-aru putea crede, 25°/0 din tote incaş- 0  

sările, observândii că mai t6te procesele stau sub probă, ori 0 
aşteptămu după sentinţă, şi că respectivulii ar avea se de- 0  
vină principalii, er eu benevolus ajutoru, şi că proprietatea 0 
cancelariei ar cădea în favorulu lui, er pentru localu, unde 0 
omenii suntu dedaţi a veni, ar trebui se-mî plătescă o chiria 0 
moderată. ©

Reflectanţii suntii rugaţi a se adresa la  subscrisulu 0
Basiliu Başiota, ®

558,3—3 jude reg. în pensiune şi advocaţii,
în Âbrudâ. Q)

Avist d-lora abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s§ 

hinevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulil nostru până acuma.

Totodată facemii cunoscuţii tuturorii D-lorii abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

| arcMtectü şi întreprinptorli de constrncţiunî.j
Biroulű de c lăd ir i:

Braşovu, Strada Orfanilorű 11.
întreprinde construcţiunl nouö şi 

adaptări, planuri de industriă, cana- 
lisărl, fundamente de betonâ, con
struirea de pardoseli şi trotoare de 
betonú, asfaltü etc. in şi afară de 
Braşovii, oferă garanţă la esecutarea 
promptă a lucrărilord.

Mai departe face elaborate com
plecte de construcţiunl seu şi pla
nuri singuratice, conspecte generale 
şi detailate a preliminarelorö. de 
spese precum şi de collaudare a con- 
struoţiunilorCi terminate. 8-4

Brassó vármegye alispánjától.
Sz. 4611—1891.

H i r d . e t 3 ^ L é a n . 3 T  I
Brassó vármegyének számvevöileg 

felülvizsgált 1890 évi zárszámadásai az 
állandó választmánynak f. hó 11-én tar
tott gyűlésében, tárgyaltatván az 188& 
évi XXI. t. ez. 17 §-a értelmében mai 
naptól kezdödőleg 15 napon át közszem
lére kitétettek, mi oly megjegyzéssel ho- 
zatik köztodomásra, hogy azok az állandó 
választmány véleményével egy ütt az em
lített idő alatt a hivatalos órákban az 
itteni kiadó hivatalnál betekinthetök.

B r a s s ó , 1891 április 11-én.
Roll Gyula,

565,2—1 kir. tan. alispán.

Mersnlt trenurilor!
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilă din 1 Octomvre 1890.

B udapesta—l^redealii IPredealié—ISudapesta Ii.-I*esta-Aradii-Teiuş Tefuş-JLrad0-B.-Pesta j Copşa-mică—Sibllu
ÏÏ6I1Û

»ocol«
rată.»

îran  d» 
par- 
sóne

Tron de 
per- 
són®

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Cradea-mfcre

M«*ö-T*legd
Bér
Brstcs
Bucia
Omcia
f iu ie d in
Stana
Aghiriş
©hiïbëu

S.25 -  10.50

Cluşlu I

JcjjŞWiida 
fchiriş
Cscerdea 
liíóra 
Vinţulft de s&afe 
Mnd
îeiuş* |

Oràcixuaelü
Slaşiu
Üicàsasa
Cop§a îÛcâ 
MS&liaş* 
jgiisabetopoi® 
SigMşOra 
H.aşfal0u 
Homorodù 
Augustinü 
Apaţa 
f«idióra

Braşovii |

Tlîmştl

Bucur es ci

5.49
6.02
fe.12
6.27
7.31
7.56

8.21
8.87 
8.42

9.14

9.49
10.07
10.S0
11.06
11.22
12.37

1.26 
1.47 
2.28
2.88
8.15

â.bu

Trenă 
de pere
10.86

6.S

6.14
6.45

11.35

6.10
9.28

11.68
1.51
2.06
2.46 
3.40
4.03 
4.25 
4.61 
6.32
6.49 
6.11 
b.íáB
6.44
7.04 
8.30 
8.55

10.81
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1,18
1.54
2.11
2.49 
3.23
3.46 
4.27 
5.39 
6.03
7.51 
8.36 
9.10
9.44 

10.31

ix .2 3
12.08

Bucurescî 
I*:recfiealîk
Timişii

>
Braşovâ ;

Í
Feldióra 
Ap aţa 
Augustinü 
Homorodù 
Haçfalèu 
Sighiş6ra 
Elisabetopol» 
Mediaşii

Copşa mică jj

Micftsasa 
Blaşiu
Cràciunelù

Teiîiştt

Âiudù 
Vinţulti de süsü 
üióra 
Cncerdea 
(vhirişti 
Â.pahida

Trpnă
aaeeî.s*-
satü

Trenă
de

pers.

Trenă
aeoelc-
rată.

7.66
1.08
1.87
S.13
2.43
3.18
3.32
8.41
4.20
5.26
5.45

Cluşiss

G-hîrbău
Aghireş*
Stana

Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Eratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s t a

Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

Ţ.22

7,51
7.6«
8.15

8.45
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11

4.10 
4.50 
6J

7.16
8.40
1.40

».36
8,12
8.47
9.29

10.10
10.32
Í0.42 
11,01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.28 
1.50 
2.20 
2
2.46 
3.
5.
naaa
5.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.491 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

Trend',-poi-sóne
Trenù

accele
rată.

Trenù
de

pers.
Trenù

depers.
Trei-vo.
accele
rată.

Trenă
de

pers.
Trenă

de
pers.

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
8.15: 
4.32 
4.53
5.30 

Jx48

6.11

6.43
7,12

1=85
1.69
2.32

3.13 
8.18 
3.83 
4.03
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena
Misclsfegieat»
Szölnok

Aradú

O-logovaţtt
öyorok
Paukşti
Radna-Lipova
Conop
Berzava
Soborşino
Zsi.mil
Gurasad-
îiia
Eranicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţulii de josü 
Alb a» In lia 
iTeiuşft_______

8 . -
2,-r-
4.20
8.10

h 2.20
1.2.34
§3.05
13.23
s3.39

10.50, 3.26Í Teinşil
8.15 9.40 Alba-Iulia

11.18 1.02 "inţuM do josü
3.50 5.27 Şibotii
4.10 5.50 Orăştia
4.22 6.02

6.23
Simeria (Piski)

4.46 Deva
4.68 6.34 Bi'anicîca
5.16 6.52 Ilia
5.38 7 17 Gurasada
5.53 7,33 Zamü
6.15 8,20 Soborşinti
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Oonopü
7,38 9.32 àadna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 10.18 Gyorok
8.43 10.44 Q-logovaţ
9.12 11.14 Aradù 1
9.34 11.39 1
9.56 12.06 Szolnok

10.17 12.26 K n d ap e ita
10.44 12.58 Viena

5.31
6.35
6.60
3.—

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
lx.51

1.55
2.25 
7. iîul

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.Ô0 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10

5.49Fwpimni Hm 
16.06 
-6.24 
16.53 
|7.06 
7.45 

11.51 
1.55 

“7.20

12.59
1.39
1.66
2,23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21 
6;56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 

J5.50
IM .

4.51
5.27

- I i i
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09 
10.38! 
10.61 
11.03 
11.27 
11.38
12.10 
_£.47 
—6

Copşa-micâ 
Şeica mare 
L0mneşâ 
Ocna 
Sibfiu

Tr. de p.

4.05
T. de p.

10.47
T . cei

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

8.15

6.06

$ i u i e r i a  (P isk i)-lP etro şen iJ| ]P etro ş© n î-S lM ieria  (Piski)
]T. d. p. T, oînn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn

Slmeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenî 6.05 10.42 4.03|
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49Í
Haţegii 8.45 1.08 5/20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6Í04!
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegii 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 12.— 4.02 8.15 Siberia 10.20 2,47 8 . -

á p f ö d l - -T ln A iş o ra T tm f tş o r a —A r a d û
T. omn. T. omn. X’ omn. T. omn.'

Aradâ 6.18 4.18jTioiiş6ra 6.30 1.10
Áradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59.
Nómeth-Ságh 7.05 6.05 Orczii'alva 7.49 2.19
Vinga 7.33 6.33 Vinga 8.16 2.46
Orczii'alva 7.56 6.50 Németh-Ságh 8.37 3.03!
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Tlmişdra 9,04 6,50jAradú 9.25 3.55

Mur0şu-Ludoşă
Ţagâ-BHdat£i@câ
Bistriţa

|T. oian.jj
1 4 .-|
| 6.48 
j 9.59

Bistriţa
Ţagâ-Budatei «că 
Murëçù-LudoçÈ

Nota : Nuiaerii îucuadraţî cu Imii gróse ínsenmézá órele de nópte.

T. omn. 
1.16 
4.50 
7.21

GM rişM—T urda T urda—Q&tlrisü
GhirişO
Turda

7.40| 10.50 3.661 y.5Ó Tarda 6.05 9.40
8.—111.10 4.10| 9.50 Sbirişâ 6.25 10.—

2.4:01 b.aO 
á.—l 8.40

Bighişora
Odorheiu 7.49 j 1.511

Odorheiu
Siguişora

<3.4:0 2.45
5.28

§ibiiu-
Tr. omit. Tr. de p. Tr. de p

Sibiiu 7.35 4.34 1T&Ö
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşft 8.30 6.25 10.40
Şeica marc 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică, 9.34 6.20 11.36

Cucerdea -O şorhelu
Be^bJuuIâ

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omp
Cncerdea 2.56 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoşii 8.46 9.11 4.06
ii.-Bogata a.56 9.20 4.15
larnutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulû 4.48 10.12 5 J0
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5.30 10.54 5.35fîşarhenu < 5.50 4.58
Reghinuf'sfts. | 7.25 ~ 1 ~

I%e^5iiuulâ s&sescü»
€5*şorftieIu-«<C/ui?erd©a

Tr. omn. Tr. de p. Tr. d«î p.

sîeghiîîui-sââ. 8.25 8. —
SsorheSö 1 10.— 9.49

1 7.24 5.54 10.20
Miraştsu 7.44 6.14 10.39

8.07 6.37 11.0â
iornutü 8.29 6.58 11.28
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşu 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
€ucerdea 110.23 8.25 12.50

S i m e r l a  (P isk i)-ttJu ied ,
Tr. oum.

Sinieria (Piski) 4.~
Cerna 4.21
üníe&óra 4.60

%Juied*>-3iiiieria (Piski)-

límíedóra
oerna
kimeri»

9.2o
9.&1:

10.10

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


